

“这样的课，我很喜欢” 镇江非遗走进青海 和内蒙古中学课堂

本报讯(宣传 张霖)“这样的课，太有意思了”“收获很大，希望以后还有”……日前，内蒙古巴林右旗大板第四中学和青海门源第二寄宿制中学两所学校的同学手写了便签，表达他们对镇江非遗课堂的喜爱和期待。

自今年2月份开始，镇江市非物质文化遗产保护中心和江苏大学图书馆联合开展“博雅颂”非遗课堂，邀请镇江剪纸、面塑、中国结编织、丝网花制作等非遗传承人，通过线上直播的形式，向两所中学的学生提供远程授课。

陈秀红老师介绍了镇江剪纸艺术的发展历程，对剪纸技法进行了展示和指导，通过线上多个镜头的互动，带领孩子们剪出了各种形态的兔子。张娟老师以俏皮可爱的小动物为主题，用黄色、蓝色、粉色展现小动物憨态可掬的形象，两所中学的孩子们通过云课堂，跟着老师一起，或揉或搓或捏，完成了一个个可爱的小猪。安永凤老师示范中国结的编织技术和细节处理，同学们在课堂上灵活地绕线、打结、串珠，每个人都编制了一条象征平安健康的五彩手链。年过八旬的黄载初老师带领同学们用一根根铁丝、一条条丝网制作成了美丽的丝网花。

活动的开展向更多人展示了镇江的地域文化特色，扩大了镇江非遗的影响力，将中华优秀传统文化的种子播撒在了孩子们的心中，增强了青少年学生的文化自信。

润州市监部门检查 高考考点餐饮安全

本报讯(孙晨飞 叶倩)临近高考，为有效预防食品安全事故的发生，保障广大考生饮食安全，近日，润州区市场监督管理局对高考考点江苏省镇江中学食堂开展餐饮安全专项检查。

检查中，执法人员现场对考点食堂餐厨环境、食品库房、粗加工间、烹饪间、洗碗消毒间、餐厅等进行全面检查，重点检查学校食堂日常自查制度的落实情况以及从业人员健康管理、加工场所环境卫生、食品采购、储存管理、食品加工规范操作、餐饮具清洗消毒和食品留样管理等情况，并与学校食堂主要负责人签订《重大活动食品安全主体责任承诺书》，要求学校高考期间把好采购关，落实进货查验制度，严格落实加工、餐具消毒、保洁重点环节的规范操作，预防和杜绝考试期间重大食品安全事件的发生。

扬中公安推出 “反诈宣传车”

本报讯(陈敏 袁雅茹 张兆勇)近日，针对辖区电信网络诈骗高发态势，扬中市公安局推出“反诈流动宣传车”，全覆盖、无死角、流动开展反电信网络诈骗宣传。

这辆反诈宣传车从城西派出所出发，沿着既定路线在辖区内行驶。反诈宣传车穿梭在小岛的大街小巷里，通过接地气、通俗的宣传音频，给人民群众“洗耳”，让大家“听过后再也忘不了”。

据悉，扬中公安通过“反诈流动宣传车”进一步加强辖区居民防范电信网络诈骗的意识，提高居民对电信网络诈骗的鉴别能力以及自我保护能力，真正做到防范电信网络诈骗打防结合、预防为主，着力解决辖区电信诈骗高发突出问题，全面提升人民群众的安全感、满意度。

为乡村振兴增色添彩的“化妆师”

——七旬老人傅留祥以墙绘展现新时代农村新画卷



本报通讯员 蒋须俊 萧也平
本报记者 秦继业

“你看，这墙上娇艳绽放的荷花多美呀，傅师傅画得真好看！”“那面墙上的农家耕牛图活灵活现，让人记住了浓浓的乡愁！”近日，在丹阳市珥陵镇东瓦窑湾村，骑着摩托车、载着画笔等工具的傅留祥兴致勃勃地和村民交流着自己创作的一幅幅墙绘。不少村民也聚拢过来，他们在讲述乡村振兴给村庄人居环境带来喜人变化的同时，对村中这些反映文明新风、乡村振兴等元素的文化墙由衷点赞，称赞老傅不愧是为美丽乡村增色添彩的

“化妆师”。今年70岁的傅留祥是珥陵镇蒋村人，从事墙绘已20多年。他从小就喜欢书画，迷恋上了毛笔字，技艺也在不断提高。高中毕业后，傅留祥为村民义务书写了几十年春联，遇到乡亲们翻房造屋、娶亲嫁女、祝寿等活动要书写对联与请柬时，他也主动揽下来。从1981年开始，傅留祥还在村小做过代课教师，在教授数学、语文外，还为学生兼教书法、美术。多年累积的功底，也为他此后从事墙体广告等工作奠定了坚实基础，不少乡镇政府、企业、学校等都会联系他写墙体大字，最高的字直径达到了2米。

近年来，随着美丽乡村建设的开展，一些试点示范村在人居环境整治出新后，为扮靓乡村颜值，会通过墙绘为村庄增添亮丽色彩，以彰显乡风文明新风尚和浓郁的文化气息。傅留祥

瞄准这一市场，转向墙绘创作，并潜心钻研石刻、木刻，很快就得心应手。镇江和周边的常州、南京、淮安、扬州等市以及安徽等地都曾邀请他去景观观性标志的石刻、木刻，这些年来他刻遍了大江南北。

“在墙绘方面也是好戏连台，尤其是2020年，我完成了21个村的美丽村庄墙绘创作，去南京一次就连续画了7天。”傅留祥说，墙绘作品既要展现乡村特色和文化元素，还要用美观的形式将创意文化融入其中。构思、拌料、勾勒、涂色……每个环节，都倾注着匠心的力量，所以这也是一项耗精力和脑力的创作。为此，每次确定好墙绘主题，他与爱好绘画的女儿分工协作，用手中的画笔将群众喜闻乐见的图案和有关句绘制在一面墙上。“这些墙绘涉及农耕文化、山水花鸟、孝老爱亲、村规民约、乡风文明等内容，以图

文并茂、通俗易懂的形式呈现在村民眼前，为美丽乡村传递了向上向善的正能量，在潜移默化中滋养着群众精神家园，‘绘’聚起新时代推进乡村善治、建设宜居宜业和美家园的强大力量。”

行走在美丽乡村，看着自己装扮的一面面文化墙已成为美丽乡村的一道风景线，傅留祥有着满满的成就感。在东瓦窑湾村中，他指着一面墙上的“人和、业兴、村美、家富”的大型墙绘喜滋滋地说：“这幅‘美丽瓦窑湾’墙绘，我们父女俩只用了半天时间就完成了！你看，那乡村田园风光展现的是生态美景，这就是如今我们百姓美丽乡村家园的模样啊！”傅留祥为乡村振兴展现出一幅幅新时代农村新画卷而高兴，更为自己能成为一名助力美丽乡村建设“锦上添花”的宣传员而自豪。

市未保中心认领 9名困境儿童微心愿

本报讯(朱秋霞 贡洪慧)为进一步落实未成年人救助保护政策，整合社会资源，凝聚爱心力量，关心关爱困境儿童，近日，市未成年人救助保护中心认领了“童享·助梦”微心愿圆梦行动中9名困境儿童的微心愿。

根据孩子们的不同心愿，市未保中心分别对他们所需的学习、生活等物品进行了采购。随后，市未保中心与当地民政部门一起入户探访，为他们送上心愿礼物，并与家长沟通交流，仔细询问孩子近期的生活、学习、身体状况等，详细了解其家庭实际困难，鼓励他们树立信心，克服困境，积极面对生活。

“通过做康复训练，她现在的情况已经好多了，我们真的特别感谢你们，经常来家里关心近况，还给孩子带了礼物……”困境儿童小朱的妈妈动情地对工作人员说。小朱看着面前的新衣服，脸上洋溢着开心的笑容。这一幕也深深地留在了大家的心里，孩子和家长开心的笑脸、真挚的话语就是最美的图画。

市未保中心相关负责人表示，微心愿圆梦行动是一场爱的互动，也是一份温暖的传递。认领“微心愿”，点亮“大梦想”，守护孩子们心中的梦，需要全社会的共同努力。市未保中心呼吁全社会共同努力，共同守护新时代的少年儿童茁壮成长。



联盟联动 童心向党

日前，江滨幼儿园举办“党建联盟手牵手 童心向党庆‘六一’”活动，市公安局、江大附院党员志愿者们走进幼儿园，进行警幼联动、师幼互动、医幼联动，让孩子们度过了充实、难忘的一天。
王呈 徐莉 海燕 摄影报道

杨家门社区做好 “双减”后的社区服务

本报讯(孙晨飞 邱君)润州区金山街道杨家门社区是少数民族居民聚居区，也是省民族团结进步模范社区。为进一步深化民族团结进步教育，探索如何做好“双减”后的社区服务，今年以来，杨家门社区利用党组织为民服务项目，引进第三方社会组织，联合市宝塔路小学开展民族知识普及公益课，向学生普及民族团结知识，大力宣传中华民族优秀传统文化，促进各族居民铸牢中华民族共同体意识。

每到周五下午3点半，社区公益课程准时开课，受到了孩子们的欢迎和家长的好评。课程中，不仅用图片、视频等方式为学生们讲解各民族知识，还融入了手工劳作、品尝美食、学跳民族舞等丰富多彩的内容，让孩子们更直观地理解课程内容，在动手动脑的过程中培养爱国情感，增强文化自信。

在6月2日的藏族知识课程中，专业社工首先用PPT的形式详细介绍了藏族的风俗习惯、服饰礼仪和饮食文化，还现场与拉萨市达孜区中心小学的孩子们视频连线。在推荐自己城市的著名景点和特产小吃时，拉萨的孩子们介绍了布达拉宫和糌粑，宝塔路小学的孩子们则向他们讲述了《水漫金山寺》的故事和镇江“三怪”的由来。藏族小朋友身着民族服饰教汉族小朋友说藏语，大家在同唱《我和我的祖国》歌曲中结束了视频连线。在社区工作人员的指导下，孩子们还动手写信，对藏族小朋友说说心里话并欢迎他们到镇江来玩。一封封信件将跟随部分学习用品一同邮寄到藏族小朋友手中。

党建联建赋新能 聚力融合党旗红 “周六驿站”打造居民 “家门口”温馨港湾

本报讯(记者 孙晨飞)为深入贯彻落实党的二十大精神，认真落实“党旗‘镇’红、一线建功”工程，深化提升全域党建内涵，充分发挥党建联盟的桥梁、纽带作用，通过凝聚多方力量，构建双向促进的党建工作新格局，携手打造优势互补、资源共享的共建共融新模式，有效激活基层治理新动力，5月31日下午，润州区金山街道润州山路社区党委联合党建联盟单位共同开展“党建联建赋新能 聚力融合党旗红”主题党建共建活动暨“润馨里”便民服务驿站“周六驿站”启动仪式。

活动中，润州山路社区党委书记、居委会主任张亚芳介绍了社区党建联盟单位共建共建工作开展情况，大家一起观看了党建联盟单

位开展共驻共建活动视频。润州山路社区与市委组织部第一党支部、市侨联机关党支部、市图书馆党支部、润州区市场监管局党委等16家党建联盟单位结对共建签约，为党建联盟单位授牌，10家党建联盟单位认领志愿服务项目。现场，还启动了“润馨里”便民服务驿站——“周六驿站”项目，为驿站轮值岗党员志愿者颁发聘书。

记者了解到，润州山路社区党委以党建为引领，深入推进“我为群众办实事”实践活动持续走深走实，依托“润馨里”便民服务驿站，推行“周六驿站”服务模式。每个月逢周六定期推出个性化的“邻里”特色便民服务活动，凝聚党建联盟合力，为居民提供“家门口”的精细化

服务，让居民在“家门口”获得满满的幸福感。

“社区党委不断扩大红色‘朋友圈’，将原先基层治理中社区的‘独角戏’变为联盟‘大合唱’，深入了解群众‘急愁难盼’，以党建‘金钥匙’巧开社区治理‘千把锁’，让党建引领基层治理更有温度更有力度。”张亚芳表示，社区党委将坚持以“党建引领基层善治，凝心聚力为民服务”为核心，持续深化“党建联盟、服务连心”行动，形成党建联盟向心力。依托“润馨里”便民服务驿站，因地制宜形成“一站一特色、一站一品牌”的便民服务矩阵，让各具特色的功能性驿站成为城市的一道靓丽风景线，打造居民“家门口”的温馨港湾。

2023镇江导游讲解员 技能大赛落幕

本报讯(宣传 王安琪)日前，由市文广旅局、市人社局、市总工会、团市委、市妇联共同主办的“讲镇江故事，展文旅风采”2023年镇江市导游员、讲解员技能大赛，在市文化馆成功举办。

据介绍，为筹办好本次技能大赛，特别邀请了高校专家及行业专家担任嘉宾和专家评委。经过初赛、决赛两天的激烈角逐，在20名晋级决赛的选手中评选出了一、二、三等奖，同时，对在比赛过程中表现优秀的个人和单位进行了表彰。最终，来自镇江恒顺文化旅游发展有限公司的黄燕获得大赛一等奖。参赛选手表示，导游、讲解员的一言一行都代表着镇江旅游的形象，接下来还要不断加强学习，提升业务水平和综合素养，努力讲好镇江故事，让更多游客了解镇江、爱上镇江。

下一步，市文广旅局将继续重点推进导游讲解员队伍建设和管理，搭建平台、创新机制，不断推进人才队伍整体素质提升，树立和维护导游的良好社会形象，促进文旅市场健康发展，逐步形成兼具镇江特色和镇江品牌的导游队伍，为讲好镇江“创新创业福地”故事，传播镇江“山水花园名城”声音夯实人才基础。

公益广告 镇江日报社 宣

绿水青山
就是金山银山

